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APRILE 2025 

L’Ufficio di statistica della Direzione generale della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia presenta un’analisi basata 
sui dati, di recente pubblicazione, dell’Indagine multiscopo dell’Istat “Aspetti della vita quotidiana” condotta nel 2024. 
L’Indagine costituisce la principale fonte statistica sulle caratteristiche sociali delle famiglie e degli individui: abitudini, 
opinioni, percezione dei problemi, partecipazione sociale, accesso ai servizi. In particolare il report illustra i giudizi delle 
famiglie e dei cittadini del FVG in merito ai problemi della zona di residenza, a quelli ambientali e al raggiungimento dei 
servizi di pubblica utilità. 

 

I PROBLEMI DELLA ZONA DI RESIDENZA 

Il FVG è una regione in cui le famiglie riscontrano meno problemi nella zona di residenza rispetto all’Italia nel suo 
complesso e rispetto alla ripartizione Nord Est; tutti gli aspetti indagati da Istat, infatti, sono meno presenti nel 
territorio regionale. La principale problematica denunciata dalle famiglie è costituita dalle cattive condizioni 
stradali, rilevate dal 43% delle famiglie del FVG e dal 54% in tutta Italia; il FVG si colloca al terzo posto nella 
graduatoria regionale per minor presenza del problema, dietro a Trentino-Alto Adige e Valle d’Aosta. 

Seguono il traffico, presente per il 32% 
delle famiglie del FVG e per il 41% di 
quelle italiane, e la difficoltà di 
parcheggio, segnalata rispettivamente 
dal 28% e dal 40%. Il FVG è una delle 
regioni in cui si riscontra meno difficoltà di 
collegamento con mezzi pubblici: la rileva 
il 26% delle famiglie, un valore secondo 
solo a quello della Provincia Autonoma di 
Bolzano, mentre a livello nazionale tale 
valore si attesta al 35%. Una famiglia della 
regione su 4 lamenta scarsa illuminazione 
stradale (valori inferiori si riscontrano solo 
in Trentino-Alto Adige e Valle d’Aosta; 
34% il dato nazionale), inquinamento 
dell’aria (41% in Italia) e rumore (34% in 
Italia). Per il 18% dei nuclei familiari in FVG 
nella zona di residenza c’è sporcizia nelle 
strade (anche in questo caso il FVG si 
colloca terzo nella graduatoria regionale 
per minor presenza del problema dietro 
Trentino-Alto Adige e Valle d’Aosta; 33% il 
dato nazionale) e per il 17% c’è rischio di 
criminalità (27% in Italia). Gli odori 
sgradevoli sono la problematica meno 
rilevata: dal 13% delle famiglie del FVG e 
dal 20% a livello nazionale.  

Analizzando l’andamento dei giudizi negli ultimi anni, emerge che la principale problematica nelle zone di residenza 
sono sempre state le cattive condizioni stradali, secondo un trend crescente: nel 2024 la percentuale di famiglie 

Famiglie che considerano molto o abbastanza presenti alcuni problemi della 
zona in cui abitano per tipo di problema (valori %). Anno 2024 
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che segnalano la presenza del problema aumenta di 6 punti rispetto all’anno precedente e di 8 punti rispetto alla 
media 2019-2023. In crescita anche il rischio percepito di criminalità, la cui segnalazione incrementa di 4 punti 
percentuali rispetto al 2023 e di 5 punti rispetto alla media del quinquennio precedente. La presenza di difficoltà 
di collegamento con i mezzi pubblici aumenta di 4,5 punti percentuali in un anno, ma solo di 2 punti rispetto al 
periodo 2019-2023. Positiva, invece, la diminuzione di segnalazioni di sporcizia nelle strade, -4 punti percentuali 
rispetto al 2023, dopo un biennio di crescita. Migliora nel 2024 anche la percezione dell’illuminazione stradale, 
mentre per tutti gli altri aspetti si registrano minimi peggioramenti rispetto agli anni precedenti. Emerge dall’analisi 
storica l’effetto della pandemia da Covid-19 e delle conseguenti restrizioni alla mobilità: negli anni 2020 e 2021 
erano diminuite le quote di famiglie che rilevavano traffico, difficoltà di parcheggio, scarsa illuminazione e sporcizia 
nelle strade, inquinamento dell’aria e rischio di criminalità, percezioni che sono tornate a crescere dal 2022. 

LA DIFFICOLTÀ A RAGGIUNGERE SERVIZI DI PUBBLICA UTILITÀ 

I cittadini del FVG hanno meno difficoltà a raggiungere i servizi di pubblica utilità rispetto al resto del Nord Est e 
d’Italia. Il servizio pubblico per il quale si riscontrano maggiori difficoltà è tipicamente il pronto soccorso: in FVG nel 
2024 il 41% delle famiglie dichiara un po’ o molta difficoltà di accesso, un valore più basso si riscontra solo per la 
Provincia Autonoma di Bolzano, mentre il valore nazionale si attesta al 50%. Seguono gli uffici comunali, per i quali 
il 26% delle famiglie della regione dichiara difficoltà di accesso, il 30% in tutta Italia. Una famiglia su 4 in regione 
rileva problemi a raggiungere polizia e carabinieri, il 30% in tutta Italia. Poche differenze rispetto alla media del 
Nord Est e dell’Italia si riscontrano nelle difficoltà a raggiungere negozi di alimentari o mercati e supermercati: 
riguardano rispettivamente il 21% ed il 23% dei nuclei in FVG. Uffici postali e farmacie sono servizi più facilmente 
raggiungibili: dichiarano difficoltà solo il 16% ed il 12% delle famiglie della regione (19% e 14% in tutta Italia). 

Famiglie che dichiarano un po’ o molta difficoltà a raggiungere alcuni tipi di servizi ed esercizi commerciali per regione (valori %). 
Anno 2024 
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Farmacie
Pronto 

soccorso
Uffici 

postali
Polizia, 

Carabinieri
Uffici 

comunali
Mercati, negozi 

di alimentari
Supermercati

Piemonte 13 51 18 32 27 23 28
Valle d'Aosta 17 53 16 26 16 21 36
Liguria 15 57 23 34 37 23 24
Lombardia 8 44 13 24 20 19 22
Trentino-Alto Adige 15 39 18 23 20 17 24
 Bolzano-Bozen 14 32 17 24 19 14 19
 Trento 16 46 19 22 20 20 28
Veneto 11 51 16 30 28 22 26

Emilia-Romagna 14 46 19 30 32 23 26
Toscana 13 49 20 28 36 21 27
Umbria 14 45 17 29 34 17 21
Marche 15 48 19 28 31 20 26
Lazio 15 50 20 29 39 18 19
Abruzzo 15 50 17 30 27 21 26
Molise 15 55 16 28 22 22 31
Campania 20 63 29 36 33 19 28
Puglia 11 53 21 32 32 13 15
Basilicata 16 54 19 26 24 21 25
Calabria 22 57 24 40 33 28 37
Sicilia 20 55 29 34 40 24 28
Sardegna 10 56 14 20 18 14 22

Nord Est 13 47 17 29 29 22 25

ESERCIZI COMMERCIALISERVIZI
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Rispetto al 2023 tutti i giudizi 
sono leggermente peggiorati in 
FVG, a fronte di minimi 
miglioramenti a livello nazionale. 
Rimane favorevole, in regione, il 
confronto con la media dei 
giudizi rilevati nel quinquennio 
precedente per quanto riguarda 
il raggiungimento di pronto 
soccorso, farmacie e forze 
dell’ordine. 

 

 

 

 

 

LA PREOCCUPAZIONE PER I PROBLEMI AMBIENTALI 

In tema ambientale, il problema che 
maggiormente preoccupa i cittadini con più 
di 14 anni del FVG, così come del resto 
d’Italia, è rappresentato dai cambiamenti 
climatici: manifesta questa preoccupazione, 
tra le prime cinque, il 56% delle persone (il 
58% a livello nazionale). L’inquinamento 
dell’aria preoccupa il 45% dei cittadini, il 52% 
in Italia. Seguono le preoccupazioni per 
l’inquinamento delle acque e per lo 
smaltimento dei rifiuti, sentite 
rispettivamente dal 39% e dal 38% delle 
persone di 14 anni e più in FVG, quote in linea 
con la media nazionale. È pari al 31% la quota 
di quanti sono preoccupati per il dissesto 
idrogeologico (29% in Italia) e si attestano al 
27% le quote di quanti temono le catastrofi 
provocate dall’uomo e l’effetto serra (24% e 
33% rispettivamente i valori nazionali). Per 
circa 1 cittadino su 4 del FVG tra le cinque 
preoccupazioni prioritarie in tema di 
ambiente c’è l’estinzione di alcune specie 
vegetali/animali e la distruzione delle 
foreste. L’inquinamento del suolo e 
l’esaurimento delle risorse naturali sono 
segnalate dal 21%. Solo 1 persona su 10 
include l’inquinamento acustico, quello 
elettromagnetico e il deterioramento del 
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FVG Famiglie che dichiarano un po’ o molta difficoltà a raggiungere alcuni tipi di servizi 
ed esercizi commerciali (per 100 famiglie). Anni 2019-2024 

 

I problemi ambientali che preoccupano di più (per 100 persone di 14 anni e 
più). Anno 2024 
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paesaggio tra le prime cinque preoccupazioni per l’ambiente, tanto a livello regionale quanto nazionale. 

I cittadini si dimostrano attenti alla 
conservazione delle risorse naturali. Nel 
2024 la quota di quanti fanno 
abitualmente attenzione a non 
sprecare energia in FVG è del 75% (71% 
in tutta Italia) e quella di coloro che 
sono attenti a non sprecare acqua è del 
71% (69% in Italia). Mostrano 
attenzione ai temi della sostenibilità 
ambientale anche il 40% della 
popolazione che legge le etichette degli 
ingredienti, il 25% che acquista prodotti 
a chilometro zero ed il 21% che sceglie 
mezzi di trasporto alternativi all’auto 
privata o ad altri mezzi di trasporto a 
motore privati1. Si attesta al 13% la 
quota di cittadini della regione che 
acquista alimenti e prodotti provenienti 
da agricoltura biologica. 

 

 
1 Ad esempio bicicletta, mezzi di trasporto pubblico o a piedi. 

Comportamenti ecocompatibili delle persone di 14 anni e più (per 100 persone di 
14 anni e più). Anno 2024 
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